

Из истории формирования медицинских кадров и становления медицинской науки в Казахстане в 20-30 годы XX века

Развитие медицинской науки и формирование медицинских кадров тесно связано с общественным характером здравоохранения и ее значением в уровне и качестве медицинской помощи. В связи с этим изучение аспектов истории развития медицинской науки и подготовки кадров для здравоохранения Казахстана представляется весьма актуальным.

Изучение истории становления и развития медицинской науки в Казахстане раскрывает, прежде всего, главные направления государственной политики того времени в сфере образования, науки и культуры, особенности и трудности на начальном этапе развития медицинской науки и выдающуюся роль первых ученых в области медицины в создании в Казахстане научных коллективов, лабораторий, научно-исследовательских институтов и вузов.

История казахстанской медицинской науки начинается с организации в июне 1925 года первого научного учреждения – Краевого санитарно-бактериологического института им. КазЦИКа в Кызыл-Орде.

Положение о Краевом санитарно-бактериологическом институте имени КазЦИКа было утверждено 17 сентября 1925 года. В Положении были определены цели и функции института – это не только производство вакцин, но и «...научное руководство лабораториями Казахстана, а также инструктирование последних; разработка различных научных вопросов, связанных с кругом его деятельности». Учреждение находилось в ведении Народного Комиссариата здравоохранения Казахстана. Институт долго оставался единственным в республике научно-практическим учреждением, где выполнялись научные исследования.

Уникальные материалы и документы, отражающие историю развития медицинской науки в Казахстане свидетельствуют, что становление медицинской науки в республике началось с момента образования Казахского государственного медицинского института в г.Алма-Ате.

Вопрос о создании медицинского вуза в Казахстане стал подниматься еще в 1928 году. В республике существовал огромный дефицит медицинских работников. По данным Народного Комиссариата здравоохранения в 1930 году в республике работало всего 737 врачей, 45 зубных врачей, 165 фармацевтов, 602 медсестры. Реальная потребность в медицинских кадрах была выше в 5 раз. Особенно страдали сельские регионы: здесь около 30% районов не имели никакой медицинской помощи и единственным решением проблемы могло стать открытие вуза.

К моменту организации медицинского института в республике работал научно-исследовательский институт, существовало Краевое научное объединение медицинских и ветеринарных работников Казахстана.

Открытие Казахского государственного медицинского института состоялось в г.Алма-Ате в декабре 1930 года. В штате 10 кафедр работали 5 профессоров: Асфендияров С.Д.(зав.каф.общественных наук), Авербург В.В. (зав.каф.гистологии), Захваткин В.А. (зав.каф.биологии), Исаев П.О. (зав.каф.морфологии, позднее каф.нормальной анатомии), Литвинова Н.Н.

(зав.каф.химии), 4 доцента, 13 ассистентов, 2 преподавателя. Институт получил два красивых одноэтажных особняка по ул. Фурманова №38 и №65. Но этих площадей не хватало и коллективы ряда кафедр медицинского института еще долго оставались на базах педагогического и ветеринарного институтов. На первый курс института было принято 135 человек, в том числе 62 казаха. В феврале 1931 года набор состоял из 142 студентов, из них 52 казаха, 57 русских, остальные – другие национальности. На 1 ноября 1934 года общий состав студентов составил уже 571 человек, из них казахов – 156, татар -49, русских – 283 и 83 прочих национальностей. Качественный состав профессорско-преподавательского состава на 1 сентября 1934 года представлен следующим образом: профессоров – 12 человек, доцентов - 7, ассистентов – 19, преподавателей – 9 человек. Вначале институт состоял из одного лечебного факультета [1]

Уже в начале 30-х годов возникла проблема подготовки молодых научных кадров. В связи с этим было принято решение КазЦИК от 3 января 1934 года «Об учреждении в медицинском институте аспирантуры» на 25 человек. Одним из пунктов в документе было обязательный набор аспирантов из числа коренного населения. Всем аспирантам была назначена стипендия в размере 300 рублей, что соответствовало зарплате ассистента. В медицинском институте не было базы и достаточного оборудования для выполнения исследований, в первых выпусках было мало казахов, еще не сформировались научные школы.

В 1935 году в структуре института было уже 28 кафедр; здесь работали виднейшие ученые, приехавшие из городов России: Баккал И.С. – заведующий кафедрой хирургии, Ермолаев В.Г. – заведующий кафедрой отоларингологии, Телятников С.И. – заведующий кафедрой госпитальной терапии, Федорович А.И. – заведующий кафедрой детских болезней, Стеблов Е.М. – заведующий кафедрой нервных болезней, Вульпе И.Н. – заведующий кафедрой психиатрии, Удинцев Г.Н. – заведующий кафедрой факультетской терапии, Исаев П.О. – заведующий кафедрой анатомии, Сызганов А.Н. – заведующий кафедрой топографической, оперативной хирургии и общей хирургии, Сутин И.А. – заведующий кафедрой микробиологии, Попов Н.Н. – заведующий кафедрой общей гигиены и другие.

В г. Алма-Ате с 1931-1932 года работали пять научно-исследовательских медицинских институтов. Преподаватели медицинского института активно сотрудничали с НИИ, на их базах выполняли экспериментальные работы, участвовали в совместных экспедициях и конференциях.

1. Краевой институт социалистического здравоохранения, сотрудники которого занимались вопросами общественного питания и водоснабжения, разрабатывали мероприятия по профилактике кишечных инфекций, выезжали в командировки в Риддер для изучения промышленного травматизма, выполняли анализ заболеваемости рабочих Турксиба.

2. В 1931 году был открыт институт охраны материнства и младенчества.

3. Краевой венерологический институт.

4. Казахский государственный туберкулезный институт.

5. Краевой санитарно-бактериологический институт им.КазЦИК. Преподаватели медицинского института активно сотрудничали с НИИ, на их базах выполняли экспериментальные работы, участвовали в совместных экспедициях и конференциях [2](архив Музея истории КазНМУ, фонд «Наука» оп.1931-1951, д.1, л.-1-140; фонд «КазГМИ», оп.1931-1951, д.1,л.1-95).

В 1913 г.во всем Казахстане было 196 врачей, то к 1933 году их число выросло до 1115 человек [3] (Ф.82, оп.2, д.100, л 54)

	1913	1922	1924	1926	1928	1929	1930	1932	1933
Врачей	196	251	228	308	452	535	865	932	1115

Если в 1932 г. мы имели 2069 человек среднего медперсонала, то в 1934 г.-4243. Общее количество мед.работников доходит до 18000 чел. Рост этот определяет не только количественные достижения, но и отличаются своим качеством. Широко развиты узкие специальности? Хирургия, акушерство и гинекология, венерология и другие и полностью раньше рентгенология, физиотерапия, невропатология и врачи по детским болезням. Все это обуславливалось быстрым ростом всей мед сети. Врачебный персонал в основном заполняется за счет врачей, направлявших к нам по разверстке Наркомздрава РСФСР из центральных Вузов и путем приглашения. Средний медперсонал пополнялся таким же путем. В незначительном количестве и только за последние годы мы имеем выпуски наших медицинских техникумов.

В 1923 году в Оренбурге был открыт первый медицинский техникум, срок обучения в котором вместе с двухгодичным подготовительным курсом, составлял шесть лет. Подготовительный курс был открыт для учащихся-казахов. В 1929 году этот техникум окончило 35 человек, из них 24 казаха. Выпускал техникум лекарственных помощников, акушеров и зубных врачей. Кроме того, при техникуме имелся ряд курсов: по подготовке в медицинские институты, акушерские курсы, рабочий факультет. В 1929 году техникум был переведен в Уральск [4]. (Ф.82, оп.2, д.100, л.1)

В 1928 году был открыт Кызыл-Ординский медицинский техникум. Сначала он готовил кадры по охране материнства и младенчества, в 1933 году был переключен на подготовку помощников врачей-педиатров, а с января 1934 года начал готовить и помощников врачей-венерологов.

В 1928 году в Семипалатинске был открыт медицинский техникум в Петропавловске, который начал готовить рентгентехников и помощников врачей. В том же году начал работу акушерский техникум в Кустанае.

В 1930 году был открыт техникум по подготовке помощников санитарных врачей в Чимкенте, а в 1931 году – техникум по подготовке помощников врачей в Актюбинске [5]. (Ф.82, оп.2, д.100, л.2)

Таким образом, к 1931 году на территории Казахстана насчитывалось 7 средних медицинских учебных заведений. К 1932 году в них обучалось 2340 человек, в том числе 1182 казаха.

В 30-е годы значительно увеличились приемы в средние медучреждения.

Если в 1931 году было принято в медицинские техникумы 890 человек, в т.ч. 85 казахов, в 1932 г. – 990 чел., в т.ч.89 казахов, в 1933 г. – 800 чел., в т.ч. 27 казахов и в 1934 г. 736 студента, из них 334 казаха.

Большую роль Народный комиссариат здравоохранения республики придавал качественной подготовки студентов. Поэтому была дана установка: расширить площади учебных помещений, увеличить строительство клиник, обеспечить квалифицированных специалистов жилплощадью, к 1 сентября 1935 года закончить строительство общежития мединститута, расширить площадь общежитий в медтехникумах, укрепить подсобные хозяйства, улучшить работу студенческих столовых разрешить вопрос об увеличении стипендии и т.д.

Огромную помощь в подготовке медицинских кадров оказывал Казахстану Народный комиссариат здравоохранения Российской федерации. Так, в 1932 году в медицинских институтах РСФСР обучалось 76 казахстанцев, в том числе 39 казахов; кроме того, многие казахстанцы занимались в средних медицинских учебных заведениях РСФСР [6] (Ф.82, оп.2, д.100, л.6)

В связи с организацией в Казахстане нескольких научно-практических институтов и медицинского института и необходимостью координации разрабатываемых ими научных и практических вопросов в 1932 году при Народном комиссариате здравоохранения Казахской ССР был создан «Научный Совет по управлению научными и научно-исследовательскими институтами Наркомздрава».

Рассмотренный период был переломным в организации научно-практических и учебных медицинских заведений. Создание научно-практических институтов, медицинского института и сети средних учебных заведений позволило начать в больших размерах подготовку медицинских кадров внутри республики, приступить к решению научных проблем здравоохранения республики.

Жакупова К.М., к.и.н., доцент

Список использованных источников:

1. Государственный архив РК Ф.82, оп.2, д.100, л.3
2. Архив Музея истории КазНМУ, фонд «Наука» оп.1931-1951, д.1, л.-1-140; фонд «КазГМИ», оп.1931-1951, д.1,л.1-95.
3. Государственный архив РК Ф.82, оп.2, д.100, л 54
4. Государственный архив РК Ф.82, оп.2, д.100, л.1
5. Государственный архив РК Ф.82, оп.2, д.100, л.2
6. Государственный архив РК Ф.82, оп.2, д.100, л.6
7. Самарин Р.И. Очерки истории здравоохранения Казахстана. Алма-Ата, 1958. 161 С.